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Актуальность
Творцы истории - это не только великие люди, полководцы и государственные деятели. Каждый человек проживает свою отдельную жизнь, участвует тем самым в историческом процессе, находясь в зависимости от веяний эпохи, в которую ему довелось жить.

В современном  безумном ритме жизни, мы очень часто забываем, что наше будущее невозможно без знания истории своего прошло. Мы перестали оглядываться назад и анализировать свои поступки, когда отложили книги пылиться на высокие полки, предпочитая им скорость и удобство компьютерных технологий. Люди отвыкли мечтать и фантазировать, куда проще мыслить сухо и обыденно, продолжая оправдываться нехваткой времени.  
 Именно поэтому сейчас так важно обратиться к истокам ушедшей истории, особенно когда наша земля подарила миру столь талантливых людей, которыми мы обязаны гордиться.

       Он  не заметил, как стал частью истории, которую писал сам не только посёлка Глядень, но и всего Назаровского района. Речь идёт о знаменитом человеке земли Гляденской,  имеющем звание «Заслуженные люди района». Это наш земляк – писатель Селивёрст Демьянович  Гуляев. Достаточно привести слова писателя Григория Калюжного по поводу одной из книг Гуляева: « В Назаровском районе С. Д.Гуляев стал первым человеком, кто в своих произведениях постарался рассказать о совершенно неисследованной странице истории. И в этом его несомненная человеческая и гражданская заслуга». Селевёрст  Демьянович, в отличие от многих начинающих писать,  отдавал себе отчёт в том, что нет у него специального образования, специальных знаний. Однако ему так хотелось рассказать людям о том, что он видел собственными  глазами в детстве, о людях, с которыми свела его судьба за долгую жизнь. Это желание было настолько велико, что однажды он взял чистый лист бумаги и начал писать.

      Так какой же он был – этот загадочный и необыкновенный человек, легенда Назаровского района, нашей земли Гляденской.? Чтобы ответить на этот вопрос мы решили провести учебное исследование.

Цель работы: собрать и систематизировать материалы о человеке, который жил, трудился на нашей земле, одном из известнейших писателей земли Назаровской – Гуляеве Селивёрсте Демьяновиче;

Задачи работы:

-систематизировать биографические сведения об С.Д. Гуляеве - земляке жителей посёлка Глядень;

-оценить роль С.Д. Гуляева в  краеведческой, исследовательской документальной  литературе;

- собрать материал для размещения на страничке виртуального музея «Самородки земли Назаровской» на школьном сайте, для рукописной книги;

-привлечь внимание к проблемам патриотического воспитания школьников.

Методы:

-встречи с близкими, друзьями и знакомыми С.Д. Гуляева, беседы, интервью;

-изучение и исследование материалов периодической печати, - работа с личными архивами;

-знакомство с литературными произведениями  Селевёрста  Демьяновича.

   В ходе работы проведено около 15 встреч, проанализировано 2 издания газеты Назаровского района: «Советское Причулымье», «Экран – информ»,  записаны 3 интервью, создана презентация о знаменитом писателе земли Гляденской и текстовое сопровождение к нему. 

    Мы выяснили, что никто до Селивёрста  Демьяновича  так  обстоятельно и серьезно не занимался архивными изысканиями, не собрал такое количество документов, фактов, описаний событий, о жизни людей Аргинского  Причулымья.

     Считаю свою работу актуальной, потому что в наше непростое время, не знать свою историю, свою землю может только не очень образованный человек, не любящий то место, где он родился и живёт. Мы хотим знать и уважать свой край, свою малую родину, познавать жизнь людей, проживавших и оставивших след на нашей земле! С.Д.Гуляев, историю жизни которого мы изучаем – гордость и исторический символ нашей малой родины.                                         

    Практическое применение материалов исследования возможно на уроках истории и географии, внеклассных мероприятиях в рамках изучения своего края, для создания клубом «Память» рукописной книги      (в печатном виде и электронных носителях) «Самородки земли Гляденской», публикации статьи в местной периодической печати.
Введение

Живая история – лучший

свидетель минувшего времени

    Мир полон прекрасных людей. Мы все слышали об отважных героях, жертвовавших своими жизнями во имя Родины. О великих политиках, менявших ход истории. О гениальных ученых, перевернувших мир науки. Но есть и другой тип выдающихся людей - они скромны, не стремятся к славе, о них не говорят по всему миру…
                Главной целью моего исследования, несомненно – выражение почтения творческому слову писателя земли Назаровской и замечательному, талантливому человеку Гуляеву Селивёрсту  Демьяновичу. 

Для меня эта работа ценна и значима, так как  все мы искренне заинтересованы в том, чтобы наш труд имел определенную важность не только лично для нас, но и мог пригодиться школьникам, или заинтересованным читателям. 

Если рассуждать глобально, мы считаем, что письменная речь предназначена именно для того, чтобы ею могли воспользоваться будущие поколения. Цели тому также многогранны: первостепенно передача опыта, наслаждение красотами авторского стиля письма, характерного для того, или иного отрезка и т.д. Поэтому крайне невежливо испытывать равнодушие по отношению к талантливым людям, особенно если они проживают на единой с вами территории. Мы высоко ценим человеческие способности, в данном случае «талант писать», как мы его называем, ибо есть он далеко не у каждого, и его также совсем не просто раскрыть. Мы восхищаемся людьми, которые этого достигли.  Они не боятся критики и первостепенного неприятия со стороны читателей. Которые, не смотря на трудности, не предают своего призвания, и делятся  с нами своими идеями, мыслями, опытом. 

Таков был и Гуляев Селиверст  Демьянович – талантливый человек, прошедший нелегкий жизненный путь сквозь все ужасы и лишения войны. Боль, отчаяние, горечь утрат не пошатнули веру в себя, надежду в лучшее и светлое будущее. А главное, Селиверст Демьянович смог реализовать себя не только, как сильная личность, но и как Писатель с большой буквы, которому была не безразлична судьба исчезнувших деревень Назаровского района. Собственно, подробному описанию «умерших селений», он и посвятил  большую  часть своих трудов.  А это требовало также работы с архивными данными, без которых практически невозможно описать некоторые моменты повествования, в основе которого фигурировали реально-существовавшие люди. 

Повседневный быт, и неожиданные сюжетные повороты, печали и радости героев, надежды и мечты – Селиверст  Демьянович умел писать неповторимо и ярко, одновременно завораживая читателей  простотой и непринужденностью «Акатских рассказов».  Селивёрсту  Демьяновичу одному из первых было присвоено звание «Почётный гражданин» Назаровского района.
Наше исследование содержит биографические данные писателя, комментарии и гипотезы, а также личные встречи с Селиверстом Демьяновичем,  личный фото-архив, а также рассуждения. Собранная информация поможет определить атмосферу, в которой находился автор, создавая свои произведения  и глубоко осознать их истинную значимость, которую старался передать писатель. 

К глубокому сожалению, в сентябре 2011 года, Селиверст  Демьянович Гуляев ушел из жизни в возрасте 91 года.
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Хроника жизни писателя
Гуляев Селиверст Демьянович родился в селе Павловка Березовского района 15 января 1920 года. Учился в школе и закончил 7 классов, поступил в Саратовский сельскохозяйственный техникум, а затем в Красноярский сельскохозяйственный институт (факультет повышения квалификации). Свою трудовую деятельность он начал в финансовых органах Березовского района.

В 1940 году был  призван в ряды советской армии. Война застала его на Дальнем Востоке в звании курсанта артиллеристской школы. Служил в 102 артиллерийском полку, 105 стрелковой дивизии, Первой Дальневосточной Краснознаменной армии под командованием генерала Ерёменко. Командир дивизии полковник Копычко. Командир полка подполковник Буров. Новогеоргиевский  Гарнизон, приграничная полоса. Начало службы: рядовой – наводчик, орудие «Гаубица». Затем Селиверст Демьянович был направлен в школу младшего комсостава на 10 месяцев. В последующем продолжал служить в штабе 102 артиллерийского полка. Участвовал в секретных ночных дозорах на переднем плане границы с Японией. Великая Отечественная война, уже тяжелобольного застала в армейском госпитале города Уссурийска.  Победу встречал дома, так как был демобилизован по состоянию здоровья. Был женат, имеет 4 детей.                                                                                               В 1969г. он переезжает в посёлок  Глядень  Назаровского района.  Селиверст  Демьянович поступает на работу в Гляденский  совхоз, где добросовестно работает в должности главного бухгалтера   с 1969 по 1987г. Все, кто работал в совхозе в эти годы, с большим уважением отзываются о его справедливости, человечности, о его трудолюбии, пунктуальности, о его честности, грамотности. Отзываются о нём,  как о  человеке, знающем своё  бухгалтерское дело. В то время Гляденский совхоз считался одним из лучших. В этом есть заслуга грамотного знающего экономиста –Гуляева С.Д. Уже, будучи на пенсии, он продолжает работать еще 7 лет. Общий трудовой стаж Селиверст  Демьяновича – 47 лет 
  Общественная деятельность Селивёрста  Демьяновича
        Селивёрст Демьянович  был уникальной личностью. Он отличался врождённой интеллигентностью, честностью и добропорядочностью. Всегда опрятно одет, подтянут, вежлив.  Односельчане никогда не слышали от него грубого слова.  Его памяти, знаниям, трудолюбию можно было только завидовать. Выйдя на пенсию, Селиверст Демьянович продолжает участвовать в жизни села. С 1987г. он является заместителем председателя Совета ветеранов, а с 1994г. возглавил Совет ветеранов. На протяжении многих лет совместно с сельской администрацией решал насущные вопросы посёлка и жителей села.  Он был постоянным гостем школьников. Рассказывал о Великой Отечественной  войне, об участниках  войны.  Являлся членом Президиума районного Совета ветеранов. Являлся членом союза писателей «Эхо Арги».  Селивёрст  Демьянович был участником встреч как с писателями и поэтами Назаровского района, так и с читателями. Был частым гостем городской библиотеки, районного отдела культуры, отдела социальной защиты. Вот что говорит о нём  Солодухина Нина Александровна - бывший парторг совхоза Гляденский, бывший заведующий сельским домом культуры, депутат Гляденского сельсовета: «С первых дней работы в Совете ветеранов председатель Гуляев являлся членом Президиума районного Совета. Занимая пост председателя, Селивёрст Демьянович выносил на заседания вопросы обеспечения ветеранов топливом, кормами, сенокосными угодьями для личного скота, оказания практической материальной помощи по ремонту домов, квартир. Решались вопросы патриотического воспитания молодёжи и подрастающего поколения через участие Совета ветеранов в  проведении Дня защитника Отечества, международного женского Дня, Дня Победы и т.д. В это время были открыты памятники павшим землякам в деревнях: Прогресс, Зарянка, Кольцово, Кибитень.
           Величайшим уважением населения, своей заботой о сельчанах, отзывчивостью и чуткостью к людям, пониманием их нужд, решением житейских вопросов отличался Селивёрст Демьянович. Он являлся наставником молодёжи, его часто приглашали в школу на пионерские сборы, комсомольские собрания, классные часы, на встречу с членами клубов «Память» и «Поиск». Он делился воспоминаниями о событиях на Дальневосточных рубежах Родины, рассказывал о селениях, которых уже нет на карте района, организовывал встречи с ветеранами посёлка.

          Селивёрст  Демьянович оставил нам большое наследство. Он написал книги о людях, с которыми свела его судьба за долгую жизнь, о том, как исчезли с лица земли деревни Аргинской излучины, исхоженные им пешком. В Назаровском районе Гуляев стал первым человеком, кто в своих произведениях постарался рассказать о совершенно неисследованной странице истории». 
Слово о писателе

           Селиверст  Демьянович Гуляев  смог реализовать себя не только, как сильная личность, но и как Писатель с большой буквы, которому была не безразлична судьба исчезнувших деревень Назаровского района. Собственно, подробному описанию «умерших селений», он и посвятил свои труды. А это требовало также работы с архивными данными, без которых практически невозможно описать некоторые моменты повествования, в основе которого фигурировали реально-существовавшие люди. 

Повседневный быт, и неожиданные сюжетные повороты, печали и радости героев, надежды и мечты – Селиверст  Демьянович умел описать неповторимо и ярко, одновременно завораживая читателей  простотой и непринужденностью «Акатских рассказов».
Кроме всего этого Селиверста  Демьяновича можно назвать «певцом» земли Назаровской. С 1986 года вышло в свет 8 его книг общим тиражом 13500 книг. Все творчество Селиверста Демьяновича – это бесценный исторический документ. Каждая его книга – это документ той горькой правды, которая никогда не забудется. Из рассказа дочери Селивёрста  Демьяновича – Ольги Селивёрстовны:  «…Селиверст Демьянович, в отличие от многих начинающих писать, отдавал себе отчет в том, что у него нет специальных знаний. Однако, ему так хотелось рассказать людям о том, что он видел собственными глазами, о людях, с которыми свела его судьба, о том, как исчезали с лица земли, исхоженные им просторы Аргинской излучины. Это желание было настолько велико, что однажды он взял чистый лист бумаги и начал писать. Отец всегда думал о жизни и быте земляков, не останавливался на том, что уже сделано, он регулярно встречался с молодежью, читателями, с учениками нашей школы и района, рассказывая о том, что было, а главным образом о том, что будет. Он всегда был полон энергии и творческих планов. Вновь и вновь переживая былое, вписывал все новые страницы в свое историческое исследование родного края – «Трудная судьба Акатки» 
Книги Гуляева С.Д.
         Итогом многолетней работы Селиверста Демьяновича Гуляева стали книги «Трудная судьба Акатки» - вышла в 1990г., затем – «Аргинская излучина», «По острию», «Медвежья улыбка», «Скорпион», «Закарпатская нимфа», «Горше полыни». Книги изданы при финансовой поддержке руководителей района, а также районной администрации. Книги не пылились на полках магазинов, а нашли дорогу к своим читателям. Особенно дорогими они оказались для односельчан. Первые его книги были посвящены Великой Отечественной войне. Он писал о своих земляках – участниках этой войны, об их подвигах, о том, что не для всех война окончилась в 1945 году. Пришлось воевать с бандеровцами, которые никак не хотели мириться с тем, что советские войска освободили всю Европу от фашизма, разыскивать приспешников нацистов, которые, сменив личину, старались спрятаться от возмездия в глухих местах Сибири. В школьной библиотеке посёлка Глядень книгам нашего писателя – земляка отведена целая полка. На обложках подаренных писателем книг имеются дарственные надписи с его автографом.
 Более поздние рассказы и повести
Со слов писателя:

- «Когда прикасаешься к маленькому отрезку истории сибирских деревень, возрастает потребность в познании жизни людей, отделенной от нас завесой прошедшего времени. Хочется приподнять эту завесу и дать возможность узнать правду нашим потомкам о судьбе исчезнувших сибирских деревень. Поможет в этом рассказ очевидцев тех времен и цепкая память детства людей моего поколения. 

В конце 20-х начале 30-х годов, я, тогда еще мальчишка, был лишен всех прав. Я на себе испытал невыносимой силы пытки: голод, презрение, унижение, обездоленность, на детских глазах варварское уничтожение деревень; ведь только из родной деревни Павловки за один – два года было сломано и увезено более сорока домов – из числа лучших, а надворные постройки нередко уходили на дрова. Ссылки, аресты близких, гонение на тех, кто не пошел в колхоз, истребление духовенства, уничтожение христианских храмов.

Когда у моего отца все было отобрано подчистую: скот, хлеб, последние семена, изгнали нас с земельных наделов, - наша семья из семи человек, семья крестьянина – середняка, стала нищей. Отец мой Демьян Семенович, не без горечи говорил: «Умный же тот человек, который первый сочинил песню: «Богатство мое пошло на провал, остался я нищим бродягой»… 

Спасаясь от голодной смерти, мы пошли по миру. Вот с тех-то самых пор мне стали хорошо знакомы близлежащие деревни, по которым я ходил и собирал куски целых два года. За это время я не только хорошо знакомы близлежащие деревни, по которым я ходил и собирал куски целых два года. За это время я не только хорошо узнал деревни, но и многих людей, которые не дали мне умереть с голоду. Я даже знал, в каком доме, что мне подадут, где накормят и напоят, я запомнил и таких, которые упрекали нищего мальчишку за то, что он просил подаяние».
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«Трудная судьба Акатки» - в данную книгу вошли повествования из жизни бывалых людей, рассказы об истории заселения деревни Акатки  на Чулыме. Это книга о судьбе людей, селившихся в этих местах в начале XIX века, и о деревнях, исчезнувших в 30-70гг. прошлого столетия. Красноярск 2004г.
Карта составлена, Гуляевым Селивёрстом   Демьяновичем об исчезнувших деревнях, значительно поредевших и ныне существующих                 Аргинского  Причулымья.
«Народ сибирский добрый и хлебосольный. Кому бы это надо странствующих людей приютить, накормить, добрый совет дать, да вдобавок на дальнюю дорогу всю семью едой снабдить. Ведь у них своих забот и хлопот много, но хозяин с женой сами проводили нас как добрых старых друзей. Удивительно!» ( «Трудная судьба Акатки»)
«Горше полыни» - книга написана по многочисленным просьбам читателей. Меня спрашивали: почему написано мало об Акатке? Когда будет написана вторая часть повести «Трудная судьба Акатки»?

Для полноты исторических событий, я вновь обратился к прошлым временам девятнадцатого столетия, где складывалась судьба пришедших героев в повествовании этой книги.

Заключительные главы этой книги написаны по материалам поиска.

«Живая история – лучший свидетель минувшего времени» Красноярск 1991г. 

«Закарпатская нимфа» 1992г. 

«Аргинская излучина» 1998г. В книге рассказывается об исчезнувших в 30-70 годы XX столетия причулымских деревень вдоль Аргинской излучины.
 «Мне хочется, хотя бы немного и кратко, рассказать об исчезнувших деревнях нашего Аргинского Причулымья. Ведь вдоль Причулымья от города Назарово до города Ачинска неширокой полосой 25 – 30 км. За период с 1929 – 1970г. как после пожара, от двадцати деревень и следа не осталось. Опустели берега Аргинской излучины. Мне хочется рассказать понемногу о каждой деревне, каждом хуторе и кордоне, где я бывал в период своего детства, и даже жил, будучи в бегах, и до сих пор вспоминаю о людях, которые меня поили и кормили…»  Гуляев С.Д.
Заключение
Творчество – замечательная возможность человека, выразить свои эмоции и чувства. Это непосильный труд, заслуживающий уважения и почести. Литературные произведения украшают нашу жизнь, делая её глубже и многограннее. Способствуют развитию творческой мысли читателя, именно поэтому данная работа посвящена одаренному человеку, моему земляку писателю Гуляеву Селиверсту  Демьяновичу, который в своих произведениях прославляет нашу малую родину, а также повествует об исчезнувших деревнях Назаровского района в тяжелую военную и послевоенную пору. 

Исследование жизненного и творческого пути писателя земли Назаровской – Гуляева С.Д., это  выражение почтение его творчеству, (чему также будет способствовать использование наработанного материала другими учащимися). 

Важность работы писателя состоит в том, что сейчас практически никто в поселке не занимается сбором и сохранением информации об истории района, и людях, живших на его территории. Пройдет еще немного времени, и многие события из жизни района  будут безвозвратно потеряны, поскольку не останется людей, таких как С.Д. Гуляев, которые смогут рассказать нам о том времени, в котором они родились и жили. На карте нашего района много населенных пунктов, о которых мы сейчас знаем только по воспоминаниям наших бабушек и дедушек, о них не осталось никаких сведений в документах, кроме их названия. 
Данная исследовательская работа, помогла нам привлечь внимание школьников и взрослых к истории, прошлому своей малой родины. А также привить чувство гордости, за таких талантливых земляков, как Селиверст Демьянович. 

Формирование нового сознания, ориентированного на умение других людей сохранять уважение и любовь к своей малой Родине, ее прошлому, умение приумножать ее традиции и историю через произведения писателя-земляка Гуляева С.Д.

 Систематизировать и расширять знания о родном селе и районе, его истории, культуре, и людях, через творчество писателя.

    Укрепить  чувство гордости за свою малую родину, за людей, которые живут на нашей территории и преумножают его культурное благососто
Список литературы
1. «Житница Красноярья  Назаровский район».  Издательство «Буква» г. Красноярск 2004 год
2. Материалы периодической печати:  «Советское Причулымье», «Своя газета»
3. Домашний архив Семьи Гуляевых
4. Архивный материал клуба «Память» МБОУ «Гляденская СОШ»
5. Селивёрст Гуляев «Аргинская излучина» - Полиграфобъединение «Сибирь»
 г. Красноярск -1990г
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                                 Приложение
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	Гуляев С.Д. на съезде передовиков
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сельского хозяйства
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Встреча с писателями и поэтами Назаровского района
Фотографии из семейного архива
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	На заседании президиума Совета ветеранов Назаровского района
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Гуляев С.Д. на презентации своих книг
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Рукописи (из семейного архива)
К сборнику «Закарпатская нимфа»
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Рассылаемые С.Д.Гуляевым приглашения на заседания Совета ветеранов
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Статья в газете «Советское Причулымье»
Книги Гуляева Селивёрста Демьяновича
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Члены Союза писателей «Эхо Арги».








После заседания Совета ветеранов п. Глядень                                                                           








Гуляев С.Д. в администрации   Назаровского района


(Глава Назаровского района       Шадрыгин А.В.)
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